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Hacrosimuii cOOpHUK COAEPKUT METOAMYECKUE YKa3aHMs 10 BBIMIOJIHEHUIO NMPAKTHYECKUX
pabot no auctummuHe OJ1b 07 Xumus
BeimonHenue cryaeHTaMHu 3TUX pabOT MO3BOJMT YIIIYOMTh TEOPETHUECKHE 3HAHHS 110 XHMUH,
YCBOUTh OCHOBBI JKCIEPUMEHTa XUMHUYECKOW HAIIPAaBICHHOCTH JJIsI CIIOCOOHOCTH OBJIa/ICHUS
OCHOBHBIMM METOJAMU HAyYHOI'O TIIO3HAHUS, HCHOJIb3yeMbIMH B XHMHUHU: HaOJIIOJCHUEM,
ONMCaHWEM, H3MEpPEHHEM, OSKCIIEPHMEHTOM; yMEHHE 00pabaThiBaTh, OOBSICHATH PE3YJIbTATHI
MIPOBE/ICHHBIX OIBITOB M JIE€NaTh BBIBOJBI, TOTOBHOCTH M CIIOCOOHOCTH NPUMEHSTH METOJIbI
[IO3HAHUS NIPU PEIICHUM NTPAKTUYECKUX 33124,

Ilenp HACTOAIIMX METOIMYECKHUX YKAa3aHUU - JAaTh CTYAECHTY HEOOXOIMMbIE METOIUYECKUE
yKa3aHUs 110 OPraHU3alyy U BBITIOJIHEHUIO TPAKTUYECKUX paboT B mepruoa yueOHOoro mporecca.

[IpoBenenuto kax0il pabOTHI MPEALIECTBYET KOHTPOJIb U MOATOTOBKA K Hel. [lig 3Toro 1o
PEKOMEHAYEMbIM Y4eOHBIM ITOCOOMSIM, JIEKLIUAM U HAcTOsIIEeMy COOpHUKY ClIeAyeT pa3o0paThCs B
COJIEp’KaHUU 33JJaHHOM NPAaKTU4YECKO paboThl, yCBOUTh OCHOBHBIE MOJI0XKEHUS, HEOOXOIUMbIE IS
€€ BBIINOJIHEHHUS.

CryneHTbl JOJDKHBI TPOSIBIATH HAyYHBIH M NPAKTUUECKUH HMHTEpPEC K MPaKTUYECKUM
3aHATHUSAM, CTPOIO BBINOJHATH Y4eOHbIM Ipaduk, CTaBUTh MOMCKOBBIE BOIPOCH U 3a1auu. Kpome
TOTr0, CTYJEHT JJOJDKEH CaMOCTOSTEeNIbHO padoTath ¢ nurepatypoit 1 YMK, a Takxke KpaTKo U YETKO
BBIPaYKaTh CBOU MBICIIU TIPU 3alllUTE paOOTHI.

B npouiecce npoBeaeHMs MPpakTUYECKUX padOT peaIn3yroTCsl CIeAYIOIUE KOMIIETEHIINU:

. JAUYHOCHIHBIX
- YyBCTBO I'OPJOCTH U YBAXKCHUS K UCTOPUM U JOCTHIKCHHSAM OTEUYECTBEHHOM XUMHUYECKOU
HAyK{; XUMHUYECKH TPaMOTHOE MOBEJACHHE B MPO(MECCHOHATBHOU JeATeNbHOCTH U B OBITY NpHU
oOpallleHuu C XUMUYECKHMHU BEIIECTBAMH, MaTepHalaMU U IPOLECCAMH;

- FOTOBHOCTb K IPOJIOJDKEHHIO OOpa3oBaHMsI U MOBBILICHHS KBaIM(QHUKAIUU B H30paHHOU
npoeCCHOHATLHON AEATENbHOCTH U OOBEKTUBHOE OCO3HAHUE POJIM XMMHUYECKHUX KOMIIETEHLIUH B
9TOM;

- YMEHHE HCMOJIb30BaTh JOCTH)KEHHMS COBPEMEHHOM XUMHUYECKOM HAYKHM W XUMHUYECKHX
TEXHOJIOTUN JUIsl TOBBIIIEHUS COOCTBEHHOTO WHTEJUIEKTYalbHOIO pPAa3BUTUS B BBIOpaHHOM
poeCcCHOHATILHOMN 1eATeNbHOCTH;

* MemanpeomMemHnuix:

- WCIIOJIb30BAaHNE  PA3JIMYHBIX BUJOB IIO3HABATEIBHOW JEATEIBHOCTM W  OCHOBHBIX
MHTEJJIEKTYaJIbHBIX OIepauuid (MOCTAaHOBKHM 3agaud, (OpMYyJIUPOBaHUS THUIIOTE3, aHaiu3a Hu
CUHTE3a, CPaBHEHUS, 0000ILEHNs, CUCTEMAaTU3AllNH, BBISIBICHNSI IPUUNHHO-CIIEICTBEHHBIX CBS3EH,
MIOMCKA aHaJIOroB, ()OPMYJIMPOBAHUS BBIBOJIOB) Ui PELICHUs NOCTaBICHHON 33/1a4M, TPUMEHEHHE

OCHOBHBIX METOJIOB MO3HaHUs (HAOMIOACHUSI, HAYYHOTO SKCIIEPUMEHTA) AJIsl U3YUEHUS PA3IUYHBIX



CTOPOH XHMMHMYECKHX OOBEKTOB U TMPOIECCOB, C KOTOPHIMH BO3HUKAET HEOOXOAMMOCTh
CTAJIKMUBATHCS B MPOQPECCHOHATBHOMI cdepe;
- UCIIOJIb30BAHUE PA3IIUYHBIX HCTOYHUKOB JJISl TONYYCHHS] XUMHYECKOW WH(OpMAIuH,
YMEHHE OLIEHUTH €€ JOCTOBEPHOCTH Ul JIOCTHKEHHUSI XOPOILUX Pe3yabTaToB B MpodeccnoHanbHOM
chepe;

*  npeomMemubvix:
- c(OpPMUPOBAHHOCTh TPEJCTABICHUH O MECTE XMMHH B COBPEMECHHON HAy4YHOW KapTUHE
MHUpa; TOHHMaHuEe POJM XUMHUU B (POPMHUPOBAHUU KPYyro3opa U (PyHKIMOHAIBHON I'PaMOTHOCTH
YeJIOBEKa JIUIs PEIICHUS IPAKTUYECKUX 33/1a4;
- BJIAJICHUE OCHOBOIIOJAralOIUMU XUMHUYECKUMHU TIOHSATUSMH, TEOPUSAMH, 3aKOHAMH U
3aKOHOMEPHOCTSIMU; YBEPEHHOE MOJIb30BAHUE XUMUYECKON TEPMUHOIOTMEN U CUMBOJIMKOM;
- BJIQJICHUE OCHOBHBIMH METOJAMHM HAYYHOIO T[O3HAHUS, MCIOJb3yEMbIMU B XHUMHHU:
HaOI0/IEHUEM, OMHCAHHEeM, H3MEpPEHHEM, JIKCIEPUMEHTOM; yMEeHHe 00padaThiBaTh, OOBACHATH
pe3yNIbTaThl MPOBEIECHHBIX OIBITOB W JENAaTh BBIBOJBI, TOTOBHOCTh U CIIOCOOHOCTH MPUMCHSITH
METO/Ibl TO3HAHUS [IPU PEUIEHUHU MMPAKTUYECKUX 3a]1a4;
- c(OpMUPOBAHHOCTh YMEHHUS JIaBaTh KOJIMYECTBEHHBIC OIICHKU U MPOU3BOJIUTH PACUYETHI IO
XUMHYECKUM (pOpMysiaM U ypaBHEHUSIM;
- BIIAJICHUE TIPABUJIAMH TEXHUKH O€30MaCHOCTH MPHU MUCIIOIH30BAHUN XUMUYECKHUX BEIIECTB;
- c(hOpMUPOBAHHOCTh COOCTBEHHOM MO3HUIIMU MO OTHOIIEHHUIO K XMMHUYECKOW WH(OopManmu,

IIOJIy4a€MOU U3 Pa3HbIX HCTOYHUKOB.

IIpaBu/1a BBINOJTHEHUS NPAKTHYECKHUX 3aJaHUH
[ToaroToBka K MpakTUYECKUM pabOTaM 3aKJII0YaTCs B CAMOCTOSATEIbHOM U3Y4YE€HUHN TEOPHUH I10
PEKOMEHTyeMOoi IuTepaType, IpeyCMOTPEHHOU paboueit mporpamMmoii. BeimoaHeHue 3aganuii
IIPOU3BOJUTCS UHIUBUYAIBHO B YaChl, IPEAYCMOTPEHHBIE PACIIUCAHUEM 3aHATUN B COOTBETCTBUU
C METOAMYECKUMH yKa3aHUSAMHU K MTPaKTHUYeCKUM padboTtam. OTYET Mo npakTUYecKoil padbore

KaXKJIbIi CTYACHT BBINIOJIHACT MHAUBUAYAJIBHO C YUICTOM pCKOMeH,Z[aI_II/Iﬁ 1o O(bOpMJ'IeHI/IIO.

OTueT BHITIOTHSACTCS B pa60qeﬁ TETpaau, CAACTCA MPEIOAaBaTCIIIO 10 OKOHYAHUTIO 3aHATHA WU B
HayvaJi€ CJICAYIOUICTO 3aHATHUA. Ortuer JOJIKCH BKJIFOYATh ITYHKTHI:

- Ha3BaHME MPAKTUIECKOM paboThI
- [1eJb pa0OTHI

- OCHAIIICHUE

- 3aJJaHKe

- TIOPSZIOK PaOOTHI



- pelieHne, pa3BepHYTHIN OTBET, TAOIHUIIA, OTBETH HA KOHTPOJILHBIE BOMIPOCHI (B 3aBUCUMOCTH OT
3a/TaHMS)

- BBIBOJI 10 paboTe

[TpakTryeckast paboTa cuMTaCTCsl BBITOJHEHHOM, €CJIM OHA COOTBETCTBYET KPUTEPHUSM, YKa3aHHBIM
B IIPAaKTUYECKOi paboTe. OOyuaronmiics JOMYCKaeTCsl K BHIIOIHEHUIO IPAKTUYECKOH paboThI pH
HAIMYUH TETPAJIU IS IPAKTHUECKUX PA0OT, BKIIFOUAIOIINX OOIIHE MTPaBHJIa IO TEXHUKE
0€30macHOCTH, Ha3BaHUE U HOMEP MPAKTHUECKOH padoThI, 11ellb, 000pyIOBaHHE, X0 PaOOTHI
(MHCTPYKIIMIO TIO BBIMOJIHEHUIO) U IPAKTUYCCKYIO YacTh (TaOIuILy).

OOyuaronmiicsi JOJDKEH 3HATh MPaBUIJIa TEXHUKH 0€301MacCHOCTH MpH paboTe B KAOMHETE XUMUH.
[Tepen HaYaIOM BBIIOIHEHHS IPAKTHYECKOH PabOTH 00YYaIOIIUIICS JOJKEH U3Y4YNTh ITPABUIIA TI0
TEXHHUKE Oe30I1acHOCTH Ipu paboTe ¢ 000pyAOBaHUEM [0 JAHHOM NIPAKTUYECKON paboTe U B
)KypHaJle HHCTPYKTaka 10 TeXHHKE O€30IacCHOCTH B ONpPEAEIEHHON rpade JOIKEH MOCTaBUTh
CBOIO TTOAIHUC.

OOy4aromuiicst moAPOOHO U3ydaeT MHCTPYKIIHUIO 110 BBIMTOJIHCHUIO MTPAKTUIECKON pabOTHI, 3aTeM
MPUCTYNAET K €€ BHIMOJHEHHIO.

B koHIIe 3aHATHS PEToaaBaTellb OLEHUBACT IPAKTUIECKYIO pabOTy ONpeneIéHHON CyMMON
6a10B (1o MATHOAIIBHON CUCTEME) M CTaBUT UTOTOBYIO OLIEHKY, YUUTHIBAs IIPU 3TOM CJIEAYIOIINE
XapaKTEPUCTHUKHU:

o IlpoBeneHue NpakTUUECKON pabOThI;
e CoOmronenue npasui o Th;
e Odopmienne paboTHI.

Ot JaHHBIC (1)I/IKCI/IPYIOTC$I Ha MOCJICAHEM JIUCTE TETpaAu AJId MPAKTHICCKUX pa60T 1o
JUCHHUITIIIMHEC «XHUMHS» B UTOTOBOM BCOAOMOCTH.

Kputepun onieHnBaHUs NPAKTHYECKUX padoT
OrMmetka "5"

[TpakTuueckasi paboTa BBIIMOIHEHA B TIOTHOM 00beMe C COOJII0IeHHEeM HEOOXOIMMON
nocienoBareabHOCTH. OOyyaronuecs paboTaau MOJIHOCTHI0 CAMOCTOSTENBHO: MTOI00pan
HE0OXOIMMBIE IS BHITIOTHEHUS MpeyiaraeMbIX paboT HCTOYHUKH 3HAHUH, TOKa3alu
HeO6XOJII/IMI)Ie JJIA TPOBEACHUS IMTPAKTUICCKUX U CAMOCTOATCIIBHBIX pa60T TCOPCTUUCCKHUEC 3HAHM,
MPAKTUYECKHE YMEHHS U HAaBBIKU.

PaGoTa opopmieHa akkypaTHO, B ONTUMAIIBHOM 11 (PUKCalUK Pe3yIbTaToB hopMme.
Otmetka "4"

HpaKTI/I'-IeCKaSI MJIIN CaMOCTOSTCIIbHAsA pa60Ta BBITIOJITHEHA CTYJACHTAMHA B IIOJTHOM o0BeMe U
CaMOCTOATCIIbHO. I[OHyCKaCTCH OTKJIOHCHHUC OT HCO6XOﬂHMOﬁ OCIaCI0BAaTCIIBHOCTH BBIIIOJIHCHU S,
HC BJIMAIOIICC HA MPAaBHUJIBHOCTh KOHECYHOI'O pE3ybTaTra (HepeCTaHOBKa ITYHKTOB TUIIOBOTI'O IlJIaHA,

OCICA0BATCIBbHOCTD BBIIIOJIHACMBIX 3aﬂaHHﬁ, OTBCThI Ha BOHpOCBI). Hcnonn30BaHbI YKa3aHHBIC
WCTOYHUKY 3HaHuI. PaboTa mmokasajia 3HaHHE OCHOBHOI'O TCOPECTUUCCKOro MaTcepuajia u OBJIaACHUC
YMCHHAMU, HCO6XO,Z[I/IMI:IMI/I JJIs1 CaMOCTOSATCIIbHOI'O BBIITOJIHCHU A paGOTLI.

JlomycKaroTCss HETOYHOCTH U HEOPEKHOCTh B 0(DOPMIICHUH PE3YIhTAaTOB PaOOTHI.



OrMmetka "3"

[TpakTryeckas paboTa BIIIOJHEHA U 0(hOpPMIIEHA C TOMOILBIO IIpernoiaBaTens. Ha BeimonHeHne
paboThI 3aTpaueHO MHOT'O BpEMEHH (JaHa BO3MOXKHOCTh J0JiesIaTh padoTy noma). CTyAeHT MmoKasai
3HAHUS TEOPETHUECKOTO MaTepHalia, HO UCIIBITHIBAIH 3aTPYAHEHUS IIPH CaMOCTOSITEILHON paboTe
CO CTaTUCTUYECKUMU MaTepHaAJIaMH.

OtMmeTka "2"

BricTaBnsercst B TOM cilydae, KOorja CTYJEHT OKa3aJiCsl HE MOJTOTOBIEHHBIM K BBITOJHEHHUIO 3TOU
pabotsl. [lomydeHHble pe3ynbTaThl HE MO3BOJSIOT CAENATh MPAaBUIBHBIX BBIBOJIOB M MOJHOCTBIO
pacxoasaTCs C TMOCTaBIEHHOH 1enblo. OOHApYKEHO TUI0X0e 3HAHHE TEOPETHUYECKOTO MaTepuana u
OTCYTCTBHE HEOOXOIUMBIX YMEHUH.

IIpakTHyeckas padora Nel
(2 gac.)

Tema: «MOJIe.]'IHpOBaHI/Ie MOCTPOCHUSA Hepnonnqeucoﬁ Taﬁ.]'l]/lllbl XUMHUYECCKHX 3JICMCHTOB»

Lean padoTbi:

e HU3YYUTH CTPYKTYPY U COCTaB HepHOﬂquCKOﬁ Ta6J'II/II_U:I XUMHNYCCKHX OJICMCHTOB,
e YMCHHC JaBaTb XapaKTCPUCTUKY 3JICMCHTOB 110 MECTY X HAXOKACHHA B Ta6JII/ILI€.
e 3aAKpPCIIHUTL NPCACTABJIICHUC O CTPOCHHH BCIICCTBA.

e 3aKpCHIUTh NPCACTABJICHUC O CTPOCHUHN aTOMa.

Xoa padoTsl

Hcnons3ys paHee noaydyeHHbIE 3HAHUS NPU U3ydyeHUU TeM: «OCHOBHBIE OHSTHUS U 3aKOHbI
xuMumny, «Ilepuonuueckuii 3aKOH U MEPUOIUUYECKASI CHCTEMa XUMHUECKUX deMeHToB J[. 1.
MeHeneeBa B CBETE€ YUEHHUSI O CTPOCHUHM aTOMay CTYJIEHTaM IMPEJIaraeTcsl BHITOJIHUTH HECKOIBKO
BapHUAHTOB 3aIaHUM.

3aoanue Ne 1

Bocnone3yittecs yueOnukom O.C.I'abpuensn, W.I'.OctpoymoBa Xumus tema: «lleproanyeckuii
3aKOH M MEPUOJNYECKasl CUCTEMa XUMUYECKHX ieMeHTOB [[.11. MenneneeBa B cBeTe y4eHHUs O
CTPOEHUHU aTOMay, OTBETHTE HA BOIIPOCHI:

1. UYro MenneneeB cuuTal INIaBHOM XapaKTEPUCTUKON aToMa MpU MOCTPOCHUU
MEePUOINYECKON CUCTEMBI?

2. CKOJBKO BapHAHTOB MUMEET MEPUOINYECKas CUCTEMA 3JIEMEHTOB?




3. W3yudnTe IIMHHBINA U KOPOTKUHM BapuaHT Tabiauubl Mennaeneesa. Hanummure, uem oHH
OTINYAIOTCA?

4. *[Ipemtokute CBOIO CTPYKTYPY IEPUOJHMUYECKOI cucTeMbl Tabnubl Meneneesa (3aganne
BBINOJIHSACTCS B CBOOOIHOM (hopMe Ha OTJETEHOM JIUCTE).

3aganue Ne 2.
TeopeTnyeckas 4acTb

3Has (1)OpMYJH)I BCIICCTB, COCTOAIIUX U3 IBYX XUMHUUYCCKHUX 3JICMCHTOB, U BAJICHTHOCTL OJJHOI'O U3
HUX, MOXKHO OIIPCACIINTb BAJICHTHOCTb APYIOro 3JICMCHTA.

Hanpumep: nana gpopmyna okcujga meau Cuz0, He00X0AUMO ONPEAETUTh BaIEHTHOCTh MEIH
BanenTtHocTh Kuciaopoaa mnoctosiHHas U paBHa II, a Ha oMH aToM KucIopoaa NpUXoAuTcs 2 atoma
Meau. Crie0BaTenbHO, BaJICHTHOCTh MeIU paBHa .

IIpumeps! popmy.1 coeqMHEHUI
I

1

Il

Tull

I u 1T
MulV
MuV

I, I ut VI
I, IV u VI

C nocToAHHOM BaJIEHTHOCTLIO
H, Na, K, Li

O, Be, Mg, Ca, Ba, Zn

Al B

C nepeMeHHOM BaJICHTHOCTHIO
Cu

Fe, Co, Ni

Sn,Pb

P

Cr

S

H20, Na.0
MgO, CaO
Al,O3

Cu20, CuO
FeO, Fe,03
SnO, SnO»



PH3, P20Os

CrO, Cr203, CrO3

H2S, SO2, SO3

OmnpenenuTh BAICHTHOCTH CIICAYIOIIUX 3JICMEHTOB:
A) SiH4, CrOs3, H2S, CO», SO3, Fe203, FeO

Bb) CO, HCI, HBr, CI20s, SOz, PHz, Cu.0,

B) Al203, P20s, NO2, Mn207,Cl207, Cr20s,

I') SiO2, B20s3, SiH4, N20s,MnO, CuO, N2Os.

3ananue Ne 3.
Teopernyeckas 4acTb

OTHocureabHas MOJICKYJISIpHast Macca - CyMMa BCCX OTHOCUTCIIBHBIX aTOMHBIX MAacCcC BXOOAIIUX
B MOJICKYJIY aTOMOB XUMHWYCCKUX 3JICMCHTOB.

Mr = Ar1* it+ Ar2* i+ Ars * is...
I'ne Mr — oTHOCHTENIbHASI MOJIEKYJISIPHASI MAcCa BEMIECTBA
Ar1, Ary, Ars . — OTHOCHTENIBHBIE AaTOMHBIE MACCHI DJIEMEHTOB BXOJAIIMX B COCTAB DTOI'0 BEIIECTBA
i1, I2, I3... — HHAEKCHI IPH XUMHUYCCKHX 3HAKAX XUMUYECKHUX JIEMEHTOB.

IIpumep: BoIYUCINTL OTHOCHTEIBHYIO MOJICKYJISIPHYI0O MACCY MOJICKYJIbI CEPHO KMCIOThI
(H2S04)

M(r)=1*2+32+16*4=98
OnpenenuTs OTHOCUTENBHYIO MOJIEKYJIIPHYIO MacCy BEIECTB:
A) Cu20, KNOs, NazSi0z, HsPO4
B) Al2(S04)3, H2SO4,K2S, Mg(OH)2
B) SO3, CaCOgz, H2SO3, NH4sOH

I') PO3, Zn(OH), H2SiOs3, AICI3




3amanue Ne 4.,

Teopernyeckas 4acTb
«ATOMY - TpeY «HEJCIUMbI». ATOMBI, TEM HE MEHEE, UMEIOT CJI0KHOE CTPOCHHUE.
B nentpe — atoMHOE s71p0, UMEIOIIee YPE3BbIYAHO MaJIbIE pa3MePhI TI0 CPAaBHEHHIO C pa3MepamMu
aroMa. B cocTaB sijipa BXOJSAT IOJIOXKHUTEIBHBIE YACTHIBI — IPOTOHBI (p*) ¥ HEUTpPaAIbHbIE YACTHIIBI
— HEUTPOHBI (no). Takum 006pa3om, siIPo aToMa 3apsHKEHO TTOJIOKUTETBHO.
IIpoTOoHBI — YaCTHUILIBI C MTOJOKUTENBHBIM 3apsiioM +1 U OTHOCUTENBHON Maccou 1.
HelTpoHBbI — 3JIEKTPOHEUTPATIBHBIE YaCTUIIBI C OTHOCUTEJILHON Maccou 1.

[TonoXuTenbHbBIN 3apsi aATOMA PABEH YUCITY POTOHOB.

YmucJ10 IPOTOHOB B si/ipe COOTBETCTBYET MOPSAIKOBOMY HOMEPY XUMHYECKOTI'0 3JIeMEHTA B
MePpUOANYECKOM cucTemMe

3JICKTpOHHa$I 000JI0YKa aToMa OKPYXKAaCT IOJOXKUTCIIbHO 3aps’KCHHOC AP0 U COCTOUT U3
OTPULATCIIBHBIX YaCTHUIL — 3JICKTPOHOB €.

DJIEeKTPOHBI — YACTHUIIBI C OTPHUIATEIBHBIM 3apsaa0M -1 1 oTHOCUTENIbHOU Maccoit 1/1837 ot macchl
MPOTOHA.

Tak kak B 11e7T0M Macca BCeX JIEKTPOHOB HUYTOXKHO Malia, €€ MOKHO IpeHeOpeyb. 3HAUUT,
MPAKTUYECKH BCSI Macca aToMa COCPeIOTOUYEHA B sIIPE U MPEAICTaBISAET cOO0N CyMMy Macc

IIPOTOHOB U HEUTPOHOB.

MaccoBoe 4HcJ10 — CyMMapHOE YKCIIO0 POTOHOB M HEUTPOHOB, OKPYIJIEHHO PaBHO 3HAYEHUIO
OTHOCHUTEJILHOM aTOMHON Macce XUMHUYECKOIo ieMeHTa (Ar).

Yuciao HeﬁTpOHOB B AP€ PAaBHO Pa3HOCTH MEKITY MAaCCOBBIM YUC/IOM U YUC/IOM ITPOTOHOB. N
=A-Z

N — uncio HEHTPOHOB

A — MaccoBoO€ YnCIIo

Z — 9UCJI0 IPOTOHOB.

ATOM B 1IeJIOM 3JIEKTPOHEHTpaJieH.

YncJ10 371eKTPOHOB, ABHXKYIIIUXCSI BOKPYT siIpa, PABHO YHMCJIYy NPOTOHOB B siJpe.

OHpC,Z[CJII/ITL YHCJIO ITPOTOHOB, HeﬁTpOHOB H DJICKTPOHOB U 3apda AApa aToMa JIs CICAYIOINX
DJICMCHTOB, 3aI10JIHNB Ta6m/1uy:

A) 1, Na, CI, Ca, Al
B)S, P, C, K, Ne
B) F, O, B, Ba, Si
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') H, N, Zn, Kr, As
3aganme Ne 5,

Hanpumep: HaiiTu maccoBbie OTHOLIEHUS 3JIeMeHTOB B okcuje cepsbl (IV) SO2.

2.BBIUUCINTHE MacCOBBIE COOTHOIICHUS CEPBI U m(S): m(O) =32: 16x2=32: 32
KHCIIOPOJIa, TIOJICTABUB COOTHOIICHHS aTOMHBIX Mace

2. 3. CokparuTh NOTyYCHHBIC YKclia Ha 32 m(S):m(0)=1:1

Haiit MaccoBbIe OTHOIICHHS MEXTY DJIEMEHTAMU 110 XUMHYECKOH (hOpMYJIe CJI0NKHOTO BEIIECTBA:
A) Ca(OH)2, CuNO3 b) NasP0s, , H2SiO3
B) NaSi0s3. H3PO4 I') H2SO3, KNO3
3aganue Ne 6.
Pacnipenenuts BerecTsa 1o KiaccaM HEOPraHUIECKUX COSTMHEHHIA:
A) kucnotel  b) ocHoBanuss B) comu  I') okcunpbl.
U JIaliTe UM Ha3BaHHMS:
Cu20, KNOgz, NazSi03, H3PO4, A12(S04)3, H2SO4, K2S, Mg(OH). , SOz, CaCO3, H2S0s,

NH4OH , POs, Zn(OH)2, H2SiOs, AICI3, CO2, HoS ,NaOH , K20, Fe(OH)s, H.CO3, N2Os ,
Cu(OH):

Yci10BHSA BBINOJIHEHUS 3aIaHUAS

1. MecTo (BpeMsi) BBINOTHEHUS 33/1aHN  3a/l1aH1€ BBIMOIHIETCS Ha 3aHATHE B ayTUTOPHOE BpEMs

2. MakcuManbHOE BpeMs BBITTOJTHEHUS 3aIaHUS: 2 yac MWH.

3. Bel MOXKeTe BOCIIOIBL30BATHCA VIEOHMKOM, KOHCIIEKTOM JIEKITHH

HIkaJjga oeHKH 00Pa30BATEILHBIX JOCTHIKCHMI ¢

Breimmonuenue pabotst 6onee 90% —oreHKa «5»,
70-90% - orteHka «4»,
50 -70% - oneHka «3»,

Menee 50% - oreHKa «2».
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IIpakTnyeckas padora Ne2
(2 yac)
Tema: Ilpurorosienue cycneH3nu KapOéoHaTa KaJblusi B BOJe.
O3HakoMJIeHHE ¢ IMCIIEPCHBIMHU CHCTEMAaMH.
Ieusb: [I03HaKOMHUTB CO CBOWCTBAMM JUCIIEPCHBIX CHCTEM

OO6opyaoBanme: IpoOUPKHU, CBEKETIPUTOTOBIICHHBIM PACTBOP TUAPOKCUA KAJIbLIHS
(M3BECTKOBOM BOJIbI), CTEKIISTHHBIE TPYOKHU, BOJIa B CTaKaHE, MOTOPHOE MAacjo, HeOOIbIIast
KOJUIEKIIHS 00pa3lioB AUCIIEPCHBIX CUCTEM U3 UMEIOUINXCA JoMa (TIacThl, FeJIU, CYCIIEH3HH)

Xoa padoTbI:

1.TexHuka 0€3011aCHOCTH IIPU BBIIOJHEHUH PAOOTHI: BBHIIOJIHATH OIBITHI, IPEAYCMOTPEHHBIE
IIPeroiaBaTesieM; OCTOPOKHOE 00pallieHHe CO CBEXKEPUTOTOBICHHBIM PaCTBOPOM
TUIPOKCHU/IA KaJbLuUsl (M3BECTKOBOM BOAbI). OHa SIBIISETCS 11E104bI0, IO3TOMY HE JIOMYCKATh
pa30pbI3ruBaHus pactBopa. Eciin karmim Bce-Taky Nomany Ha KOXY, HEMEIJICHHO CMBITh BOJIOM
WA COOOUIUTH MPENoaBaTesio; Oy1bTe BHUMATEIBHBI IPU PadOTE ¢ MOTOPHBIM MAacjoM,
4TOOBI OHH HE MONaJIM Ha 0JIeXK1y. MoxeT ocTaTtbes nsaTHO. CoburoiaiiTe npaBuia npu
CMEILINBAHNUU PACTBOPOB B Ipobupke; Mcnonab3oBaHHbIE pacTBOPHI BBUIMBAThH B IJIACTMACCOBOE
BEZIPO Ul HEUTpan3alum.

2.B npobupky HamneiiTe 4-5 MJI CBEKEPUTOTOBIEHHOTO PAaCTBOPa ’MAPOKCHA KAIbIIUS
(M3BECTKOBOM BOJIbI) M OCTOPOKHO Yepe3 TpyOKy IpOAyBalTe Uepe3 HEro BbIIbIXaEMbli BO3YX.
W3BecTKOBast BOJja MYTHEET B pE3yJIbTAaTe NPOTEKAHUS PEAKIMH. 3aUIINTE YPABHEHUE PEAKIUH.

3.B npoGupky ¢ Bogo# mpunuth 0.5 MJI MOTOPHOTO Macia, BCTPSAXHYTh. Uto Habmogaete? Bol
MOJYYHWIA dMYJIbcHI0. [IpuBeanTe MpUMeEpbl SMYJIbCUNA U 3AMUILINATE UX HA3BAHUS U CBOMCTBA.

4.Ha Bamiem cToJie ¢ coOceJoM UMEeeTCs PUHEeCEeHHas! BaMH HEOOJIbIIas KOJIEKIUS AUCTIEPCHBIX
cucreM. Pacnipenenute oOpasiibl KOJUIEKIIMK B COOTBETCTBHHM € KIIaCCU(PHUKAILIMENH AUCTIEPCHBIX
cucreM. (B ciydae 3atpynHeHus, mocMOTpuTe Marepral B yueOHuke Ha ¢.49). O3HaKOMbTECH CO
CPOKaMHM I'OJJHOCTH MUIIEBbIX, MEJUIIMHCKUX U KOCMETHYECKUX relieil, 3aluIInuTe B TeTpajb B
BU/JIE TAOIHIIBL:

Nz Hazpanue obpazna Coctaz CpoK ToIHOCTH
i
11

L.
Kakum cBoMCTBOM reneit onpenenseTcss Cpok roqHocTu? Caenaite BEIBOJ O MPOIETaHHON
pa0ore.
5.HaBectu nopsigok Ha paboueM mecte. CraTh TETpaau Ha IPOBEPKY

Kputepun oneHkn npakTnyeckoi padorsi:

o CobnrofeHue anropuT™Ma BBITOTHEHUS PAaOOTHI;

o ToyHOCTH ¥ IPABUIBLHOCTH TOCTPOCHHUS X0/1a pabOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBITTOJTHEHUS;

o HpaBI/IHBHOe nu FpaMOTHOe HaIlnCaHUEC BbIBO/IA.

Orenka «5» eciu COOJI0ICHBI BCE KPUTEPUH

OneHka «4» KpUTEPHH BCe COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKUT He rpyObie omuoOKu, mim 1-2 ommoku
B TOYHOCTH PacyeToB.

OneHka «3» KpUTEpHH COOTIOIEHBI HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJIEPKHUT HE TPYyObIe OINOKU
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OrneHka «2» KpUTEpUU HE COOIIOICHBI

O3HakoMIIeHHe C TUCTIEPCHBIMH CHCTEMAMHU

enap: nmosy4nTh JUCIEPCHBIE CUCTEMBI U UCCIIEA0BATh X CBOMCTBA

OO0opynoBaHMe M peaKTHBBI: - TUCTHJIUPOBAHHAS BOJIA;

- pacTBOp JKEJIaTHHA;

- KyCOUKH MEJa;

- pacTBOp CepBHl;

- IpOOHPKH, IITATHUB.

1. IIpuroroBJ/ieHHe CycrieH3UN Kap0OHAaTa KAJIbIUA B BOJI€.

Hanuts B 2 npobupku o Smit guctTuiuinpoBaHHoi Boabl. B npobupky Nel no6aButs 1mit 0,5%-
HOTO pacTBOpa JKeJIaTHHa. 3aTeM B 00€ MPOOUPKH BHECTU HEOOJIBIIOE KOIMYECTBO MeNa U CHIIBHO
B300JITATh.

[TocTaBuTh 00€ IPOOMPKH B IITATUB M HAOJIIOJATh PACCIauBaHUE CYCIICH3UH.

OTBeThTE Ha BOIIPOCHL:

OpauHakoBO JIM BpeMsi paccianBaHus B 00enx mpodupkax? Kakyro ponb urpaer xenatud? Yrto
SIBJIICTCS B JITAHHOUM CYCIICH3UU JAUCIIEPCHON (ha30i M TUCTIEPCUOHHON CpeIoii?

2. UccenoBanue cBOWCTB JUCIIEPCHBIX CHCTEM

K 2-3mn nuctumnmupoBanHo# BOAbI 100aBbTe Mo Karuisim 0,5-1MJ1 HaCHIIIEHHOTO PacTBOPA CEPHI.
[TonywaeTcs onaecuupyromuii KOJUIOMIHBIN pacTBOp cepbl. Kakyro okpacky nMeeT ruapo30ib?

1.MccrnenoBath CBOMCTBA TUCIIEPCHBIX CHCTEM:
KeJlaTuH

Mell

2.MccnenoBaTh CBOMCTBA JUCHIEPCHBIX CUCTEM
BOZA

CIIUPTOBBIN PacTBOpP CEPHI

BriBoA: CBOMCTBA AUCTIEPCHBIX CUCTEM

Kputepun oneHkn npakTuyeckoi padorsbi:

. Cobroienue aaropuTMa BhIOJIHEHHS paboThI;

. ToyHOCT M PAaBUIBLHOCTH MOCTPOCHHUS X0/1a pabOTHI;
. AKKypaTHOCTb BBIIOJIHEHHUS;

. [IpaBuiIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAaIIMCAHKUE BBIBOJIA.

Omenka «5» ecinu coOI0IeHBI BCe KPUTEPUU

Orenka «4» KpUTEepUHU BCE COOJTIOICHBI, HO OTBET COACPKUT HE TPyObIe OMMOKH, in 1-2 ommoKu
B TOYHOCTH PAcUE€TOB.

Orenka «3» KpUTepur COOJIIOICHBI HE B TIOJTHOM 00bEME, OTBET COICPKUT HE TPyObIe OMMUOKHN
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OneHka «2» KpUTEpHUU HE COOTIOIEHBI

IIpakTnueckoe 3ansaTne Ne 3
(2 yac.)

Tema: «PacuéTHbIC 32J2a4¥ HA BLIYHCJICHHE MACCOBOM 01U BellecTBA 1 MacCOBOM 101U
npuMecen».

Henanb: HayunTthbes pemaTh 3aa4n Ha BBIYMCIIEHUE MAacCOBOM J10JIM BELIECTBA U MAaCCOBOW JI0JIU
MpUMECEH .

3amaua Nel: [Ipu pacTBOpeHUH B CEPHOM KUCIIOTE 3arps3HEHHOTO0 MarHUs Maccoi 6 T ObLI TOJTyYEH
BOAOPOJ 00beMoM 4,48 1 TPy HOPMATBHBIX YCIOBUSX (H.Y.).

Omnpepennre MaccoByr0 10110 @ mpumeceit (%) .

Pemenue. 3anucbiBaeM ypaBHEHUE PEAKIIUU:

Mg + H2S04 =MgS0O4 + H2

Ilo ycnoBuio peakuuu BUAHO, UTO MPHU pacTBOpeHUu 1 Mosib Maruust Boiaensercs 1 Moisb wiu 22,4 i
Boopoja (H.y.). Torna

1 mons Mg — 22, 1 H2

X>> Mg-4,48>>H2 X=1 monbx 4,481 = 0,2 moJb
22.4n
m (Mg) = Mv, rie v = X, m(Mg) = 24 r/momb *x 0,2 mosnb = 4,48 1.

CrnenoBatenbHO, B 6 T cMecu coaepkuTcst cMecu 6 T — 4,48 r =4,48 r = 1,2 r npumeceit, 4to
COCTaBIISCT:
Q(mpumeceit) = (1,2/6)x 100% = 20%.

3amgaya Ne2: Ompenenure Maccy noja, KOTOPHIH MOYKHO MOJYYHTh MPU MPOIYCKaHWH XJIOpa 4epes
pacTBop, coaeprKanui 8,3 T noauIa Kajaus .
Pemenne. CocTaBuM ypaBHEHUE PEAKIIUH MEKIY XJIOPOM M MOJIOM KaJlHsl:
2Kl + ClI2 =12 + 2KCI
Mounsipabie Maccs! noaunaa Kamust u noaa pasust: M(12) = 254 r/mouns.
Omnpenenum konuuecTBo BemectBa Kl , koTopoe comepXuTcs B UCXOIHOM PacTBOPE, UCHOJb3Ys
dopmymy (1,2):
N(KI) =m (KI) /M (KI) ; n(KI)=8,3 /166 monb = 0,05 MmoJ1b
W3 ypaBHeHus peakuuu cieayeT, uyto u3 2 moib (KI) MoxHo nonyunts 1 Moins 12, 3HauuT, n (KI) /
n (12) = 0,025 mons.
OmpenensieM Maccy U0Ja , KOTOPBIA MOXHO MOJYYHUTh B PE3YJIbTaTe PEaKInu:
MI2)=n12)xM (I2); M 12)=0,025%x254r=6,35T

3amaga Ne3

1. CocTaBbTe ypaBHEHUS pPEAKIIMA:

a) Cu(OH)2 + HCI —... B) BaCl2 + Al2(SO4)3 —...
6 )FeCI3 + KOH —... r)P205 + H20 — H3PO4
3anaga Ned

Omnpenenute Maccy XJopuja HaTpuUs, KOTOPBIA HAJl0 PacTBOPUTH B BOAE, YTOOBI Momy4uTh 100MI
pactBopa ¢ MaccoBoi moseit NaCl 20%. [TnotHocTh pacTBOpa p = 15 1/MII.

3amgauga Neb
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HeobOxomumo mpurotoButh 200 M1 pacTBOpa ¢ MacCoOBOM Jloneil cepHOil KUCIOTH 6% (IIOTHOCTH
pactBopa p=1,04 r/mi).Kakoit 06beM pactBopa ¢ maccoBoit noneir H2SO4 60% (mmotHocts p'=1,5
r/mi) notpedyercs ass 3Toro?

KpnTepml OLCHKH NMPAKTUYECCKOI'0 3aHATUH

. Co0uroieHue anropuTMa BbIOJIHEHHS paboThI;
. IIpaBUIBHOCTB PacUETOB;
. To4YHOCTB BBINOJIHEHMS PACUETOB.

OneHka «5» eciu COOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH

OneHka «4» KpUTEpHH BCe COOJIIOIEHBI, HO OTBET COJEPKUT He rpyOble OmnOKy, nin 1-2 ommoku
B TOYHOCTH PacyeToB.

OneHka «3» KpUTepHH COOIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJIEPHKHUT HE IPyOble OIINOKU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOIEHBI

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:4
(2uac.)
Tema: JJIeKTPOJIUTHYECKAS TUCCONUANUSA KMCJIOT, OCHOBAHUIA, COJIEi.

Iesb: HAy4YUTHCS 3aNMUCHIBATh PEAKIIMM HOHHOTO 0OMEHA, COCTAaBIIATh MOJIHbBIE U COKpAIEHHbIE
MOHHBIC YPaBHCHUSI.

IIpopaboTaTh anropuT™ HaMCAHUS HOHHBIX YPaBHEHUH peakLuii.

N3yuuts npaBuino: XuMHUYECKHE pEaKUy MKy HOHAMH B BOJJHOM PacTBOPE NMPOTEKAIOT B TOM
cllyyae, Korja oopasyercs TBEpA0e BEIECTBO (0CaI0K),ra3 UM HEJUCCOLIMUPYEMOE COSIUHEHHE
(Boma).

3anganue Nel

CocTaBbTe HOHHBIE (TIOJTHOE U COKpAIIEHHOE) YPaBHEHHE PeaKuii B3aUMOIEHCTBUS MEXKIY
XJIOPUIOM Kanblus U pochaToM HATpUs

1.CocTaBsieM cXeMy peakiiu 1 yoexx1aeMcst B €€ OCYIIIECTBUMOCTH

CaCl2+NasPOs— Caz(P0a4)2|+ NaCl

2.06pamaemcs K TaOIUIe paCTBOPUMOCTH: 00€ UCXOIHBIC COJTM PACTBOPUMBI, OJTHA U3
IIOJIyYEHHBIX HeT.Peaknus nonaer.

3.[lonOupaem ko3¢ HULIMEHTH B ypaBHEHUE PEAKIIUH.

3CaCl,+2NasPOs— Caz(PO4)2]+ 6NaCl

4.TloguépKuBaeM HEIEKTPOIUTHI

3CaCl2+2NasPOs— Caz(PO4)2 |+ 6NaCl

5.3anuchIBaeM JAUCCOIUAIINIO BCEX IEKTPOIIUTOB, MOTYYaeM MTOJHOE HOHHOE YpaBHEHUE
3Ca%*+6CI+6Na*+2P0s>— Cas(POa)2|+6Na*+6CI

6.[IpuBoiM 0/100HBIE YIEeHbI (BHIYEPKUBAEM OJIMHAKOBBIE)

7.3anucbIBaéM COKpalIEHHOE HOHHOE YPAaBHEHUE PEAKLIUU.

3Ca**+2P04>— Cas(POs)2|

3ananue 2.

[Tonb3ysick anrOpUTMOM, HAMMILIUTE COKPAIEHHOE HOHHOE YPAaBHEHHUE MEK]y TUIPOKCUIOM
HaTpus u cyabdarom xenesa (I11).

A) KapOonara kanus u XJ0puaa Kalblus;

b) CepHoii kucinoThl U HUTpaTa 6apus

B) I'mapoxcuna Gapust U cepHOI KHCIOTHI

I') Xnopuna 6apust u cynbdara HaTpUs

3amanue 3.
CocTtaBpTe 10 TpPU MOJIEKYJSIDHBIX YpPaBHEHUN peakLUi, KOTOPHIE BBIPAXKAIOTCS HOHHO —
MOJ'IGKYJ'IﬂpHBIMI/I ypaBHeHI/IHMI/II
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a) Mg?* + CO3* = MgCOs
0) H" + OH— =H)0

KpnTepml OLCHKHU NMPAKTUYECCKOI'0 3aHATUH

. CO6J'IIO,I[€HI/I6 AJIrOpUTMa BBIIIOJIHCHUA pa6OTBI;
. HpaBI/IJIBHOCTL HalmUuCaHUA UCXOJHBIX BECHICCTB.IMIPOAYKTOB PCAKIINH,
. TouHOCTH CO6J'IIOI[CHI/I$I AJIrOpHUTMaA IIPU HAITUCAHHUHN pCaKI_[I/Iﬁ HOHHOI'0 OOMeHa.

Onenka «5» eciu COOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH

OneHka «4» KpUTEpHH BCe COOJIIOIEHBI, HO OTBET COJEPKUT He rpyOble OmnOKy, nin 1-2 ommoku
B TOYHOCTH HAIICAHUS PEaKIii.

OneHka «3» KpUTepHH COOIIOIEHBI HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJIEPHKHUT HE IpyOble OIINOKU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOIEHBI

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne:5
(2uac.)

((I/ISYLICHI/IC 3aBUCUMOCTH CKOpPOCTHU XUMHYECKOM pCakKiiyu OT IIPHUPOJAbL B3aHMOHeﬁCTBYIOIHHX
BCIICCTB, KOHIOCHTPALUH, TCMIICPATYPHI.

HGJII)Z HAay4YuTh CTYACHTOB IMPOU3BOJUTH PACUYCTLL CKOpOCTefI XUMHUYCCKHUX peaKuHﬁ M BBIIIOJIHATH
YIIPpA)KHCHUA HA CMECIICHUE XUMHUYCCKOI'O PaBHOBCCHSI.

3aganue 1. [Ipu HekoTOpOil TeMmepaTrype paBHOBECHBIE KOHIIEHTpamnuu B cucteme 2S02+02 <
2503 cocraBuan cootBercTBeHHO [SO2] = 0,04 momw/n, [O2] = 0,06 mons/a, [SOs3] = 0,02 /m.
BrruncnuTe KOHCTaHTY paBHOBeCHS U MCXOHbIEe KOHIeHTparuu SOz u O3 .
Pemenne. 13 ypaBHeHHs peaknu BUAHO, 4To i1t paHOBecHs 0,02 Mo/ SO3 pacxomyercs 1o
0,02 mons/nt SO21 0,01 mons/n Oz CrenoBatenbHo, ucxoaHas KoHueHTpamus SO, pasua 0,02
Moute/J11 + 0,04 monw/n = 0,06 Monb/n, ncxomaHast
koHneHTpanus Oz pasHa 0,01 monb/n + 0,06 monb/nm = 0,07 Monb/T.

_ [so3z o022
~ [S02]'2%[02] 0,04'2% 0,06

4,1

3aganue 2.00patumas peakius nporekaer mo ypaBHeHUI0 2NO+02 «» 2NO2. B cTopoHy Kakoi
PEaKIuu CMECTUTCS XUMHUECKOE PAaBHOBECHUE, €CIIH JIAaBJICHHE YBEIUYUTCS B 2 pa3za?

Pemenue. [Tycts paBHOBECHBIC KOHIICHTPAILIUH JI0 YBenuueHus AaBieHus cocraisui: [NO]

= a(monb/n) [O2] = b (monw/m) [NO2] = ¢ (monb/m). Cxopocts mpsimMoii peakiuu Ui, CKOpOCTh
obpaTHoii peakmuu u2. Torma Ui=kia?b; Uz=kaC?.

[Tpu yBenuuenun nasneHus B 2 pasa [NOJ= 2a (moisb/m), [O2] = 2b (momnw/i), [NO2] = 2¢ (Mob/1),
CKOPOCTH MPSAMOM 1 00paTHOM peaklMii MPU HOBBIX YCIOBUSIX PABHBIL:

v1=k1(2a)2*2b=k 1= 8a'2h
v2=k2(2c)2=k 2*4c'2

O_TCIOI[a
v'1lv'1 = k®a’b|(kla'2b) = 8

v2|v2=4k2=c?

(K'2c'2) = 4
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3amaua 1. [laiiTe ompeneneHue MOHATHIO CKOPOCTh XUMHUYECKON peakiuu. ONMUIIUTE KOJUYECTBEHHO
(Tme 5To MOXKHO), KaK BIMSIOT HA CKOPOCTh PEAKIMH BHEIIHHE YCIOBUs (KOHIEHTpAlus, TeMIepaTypa,
nasinenue). PaccumraiiTe, BO CKOJNBKO pa3 u3MeHuTcss ckopocTh peakuuu H.ACl.= 2HCI npu
YBEJIMYEHUH JaBJIeHUs B 2 pasa;

3anaya 2. I[lpu ycranosnenun paBHoBecusi Fe:Os (1) + 3CO (r) = 2Fe (1) + 3CO: (T) KOHIEHTpaIHs
[CO] = 1 monb/n 1 [COz] = 2 monb/n. Beraucnure ucxoauyro kKoHIeHTpauo [COJ.., €cau HayaabHas
koHuenTpamus CO; paBHa HYIIO.

3agaua 3.Temneparypusiii koddduiueHT peakiuu paBeH 2,5. Kak W3MEHHUTCS €€ CKOPOCTh IIpH
OXJIQXKICHUH PEAKIIMOHHON cMecHu oT u3MeHeHus Temmnepatypst oT 50 °C mo 30 °C?

3anava 4. PaccuurtaiiTe CKOpPOCTh PEakiid MEXJy pacTBOpaMH XJOpWJa Kallusg W HUTpaTa cepedpa,
KOHIICHTPAITUN KOTOPBIX COCTaBISIOT cooTBeTcTBeHHO 0,2 1 0,3 Monb/11, a k=1,5-10%1-Monp -t

3amaya 5. Kak crienyer WM3MEHUTh KOHIIEHTPALMIO KHUCIOPOAA, YTOOBI CKOPOCTb TOMOTEHHOM
anemenTapHoit peakmuu: 2 NOg) +O0 — 2 NOyHe W3MEHWIAch NMPH YMEHBIICHUH KOHIEHTPALUU

okcuaa azota (II) B 2 paza?

KpnTepml OLHECHKHU MPAKTUYIECCKOI'0O 3aHATUS

. CoOroieHue aaropuTMa BbINOJIHEHUs paboThI;
. [IpaBHUIBHOCTB PaCcUETOB;
. ToYHOCTB BBINIOJIHEHMS PACUETOB.

Omenka «5» eci COOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH

OreHka «4» KpUTEPUH BCE COOIIOJICHBI, HO OTBET COJICPKHUT HE rpyOble OMMOKY, Win 1-2 ommoKu
B TOYHOCTH PacyeToB.

OreHka «3» KpUTEpHH COOIOICHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJIEPIKHUT HE TPYObIC OIINOKU
OreHka «2» KpUTEpUU HE COOIIOICHBI.

IIpakTuuyeckoe 3ansitue Ne 6
KonTtpouabnas pa6ora Ne 1 (3a I cemecTp)-2 yac. (cM.py0e:kHbIii KOHTPOJIb)
IpakTuyeckoe 3ansiTue Ne:7
(2uac.)
Tema: Pemienue 3a1au o teme: «Koppo3ust MeTatioB»

Heab: HayuuThCs pemIaTh 3aJadyd Ha OIpE/eJeHHEe KOPPO3MOHHOM CTOMKOCTH METAJIOB,
MOJTB3YSICH TAOJIUIICH STIEKTPOAHBIX TTOTCHIIHAJIOB

3amaua 1. B xakoM ciydyae LHUHK KOPPOIUPYET OBICTpee: B KOHTAKTE C HUKEJEM, JKEJIe30M WM C
BucMyToM? OTBeT mnosicHute. Hamummre s BCEX CIy4aeB YpPaBHEHUE DSIIEKTPOXMMHUYECKOU
KOpPPO3UH B CEPHOU KHUCIIOTE.

Pemenue.

B Mecrte KOHTaKTa JBYX METAUIOB KOPPOAMPYET O0jiee aKTUBHBIM MeTaul. [IpOMCXOIUT OTTOK
SIIEKTPOHOB OT 0O0JIe€ aKTUBHOIO MeTallla K MEHee aKTHBHOMY. MeTaul TeM aKTUBHEE, 4eM Ooliee
OTpHUIATENIEH €r0 YJAEKTPOJHBINA MOTEHIMAT. B TabuIie 3IeKTPOJHBIX TIOTEHIMAIOB HalIeM:
Ezno+izn =— 0,763 B

Ere2+/re =— 0,440 B

Eni2+ni =— 0,250 B

Egiz+Bi =+ 0,215 B
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B nmanHOM cryuyae, HMHK KOPpOOUpPYeT OBICTpee B KOHTAKT€ C BHUCMYTOM, TaK KakK U3
NEPEeYHCICHHBIX METAIIOB, Bl sBiIsieTcss caMbIM HeaKTUBHBIM. B 0Opa3oBaBiuelics nape poib aHoaa
BBINOJIHSAET LIUHK.

3anuieM ypaBHEHUS 3JIEKTPOXUMHUYECKON KOPPO3UHU B CEPHOU KHUCIIOTE:

Zn—DBi

K: 2H" +2e =H;
A:Zn—2e =Zn*

Zn + 2H* = Zn**+ H;

Zn + H2SO4 = ZnS0O4 + Ha2

Fe-Bi

K: 2H" +2e = H>
A:Fe—3e =Fe**

2Fe + 6H* = Fe®*+ 3H,

2Fe + 3H2S04 = Fez(S04)3 + 3H>

Ni-Bi

K: 2H* +2e = H>

A: Ni—2e = Ni*

Ni + 2H* = Ni**+ H,

Ni + H2SO4 = NiSO4 + H2

3anava 2. [IpuBenure npuMepsl ABYX METAIIOB, MPUTOAHBIX JUIsl IPOTEKTOPHON 3aIUTHI XKelle3a.
Jis 00oux ciy4yaeB HaNMIIMTE YpaBHEHHE 3JIEKTPOXMMUYECKOH KOPpPO3MM BO BIIAXKHOH cpee,
HACBIIIEHHON KUCIOpoaoM. byner in okcujHas mieHka, oOpasyromascs Ha allOMUHHMH, 00J1ajaTh
3alIUTHBIMU CBOMCTBaMH?

3anava 3. Jleranb clenaHa U3 CIIaBa, B COCTaB KOTOPOTO BXOAMT MarHuil u mapranen. Kakoil u3
KOMIIOHEHTOB CIUIaBa OyAeT pas3pylaTbCsl MpH DIEKTPOXUMHUYECKOM koppo3uu? Oter
MOATBEPAUTE YPABHEHUSIMH aHOJHOTO M KaTOJHOTO Mpollecca KOPPO3WHU: a) B KUCION cpene; 0) B
KHCJION cpeJie, HaChIEHHON KHCIopoJoM. byneT nu okcuHas ruieHka, oOpasyroliascs Ha OJIOBe,
00J1a1aTh 3aIIMTHLIMHU CBOICTBAMU?

3agaua 4. C uenpl0 3alUTHl OT KOPPO3UHM LIMHKOBOE U3JIENUE IMOKPhUIM O0J0oBOM. Kakoe 3To
MOKPBITHE: aHOAHOE WM KaTonHoe? Hamummre ypaBHeHHE aTMOC(EpHON KOPPO3WU JTAHHOTO
W3/1evs [IPU HapYUIEHUHU HEI0CTHOCTU MOKPBITHS.

3amaua 5. Ecnu Ha cTaibHOM MpeIMeT HAaHECTH KaIUTK0 BOJIbI, TO KOPPO3UH MOABEPraeTcs CpeaHsis,
a HE BHEIIHSAS 9aCTh CMOUYEHHOTO MeTayia. Uem 3To MOKHO 00BscHUTH? Kakoil yuacTok meTania,
HaxOoJSIIMNUCS TOJ BIMSAHHEM KaIlld, SIBJISETCS aHOJHBIM, a Kakod KarogHbiM? CocTaBbTe
JJICKTPOHHBIC YpPaBHEHHUS COOTBETCTBYIOIIMX TMPOIECCOB. byaeTr 1M OKCHAHas TUICHKA,
oOpa3yrolasics Ha HUKene, 0071a1aTh 3alUTHBIMU CBOMCTBaMU?

3amada 6. [ToueMy XMMHUYECKH YHCTOE JKEJIE30 SIBIISIETCS 0OJiee CTOMKUM TPOTHB KOPPO3WH, YeM
TexHuueckoe xkene30? CocTaBbTe ypaBHEHHs aHOAHOIO M KaTOJIHOTO IPOLECCOB, MPOUCXOIALINX
IIPU KOPPO3MM TEXHUYECKOTO JK€JIe3a BO BJIAXKHOM BO3/yXe M B a30THOW kucnore. byner nn
OKCHJIHas MJIeHKA, 00pa3yrolascsl Ha CBUHIIE, 00J1aJaTh 3alIUTHBIMUA CBOWCTBAMH?

KpnTepnn OLHEHKHU MPAKTHYECCKOIo 3aHATUH

. Cobroienue aaropuTMa BhIOJIHEHHS paboThI;
. [IpaBUIBLHOCTH pacyeToB;
. TOYHOCTD BBINOJIHEHHS PACYETOB.

Orenka «5» eciu CoOJI0ICHBI BCE KPUTEPUH
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OneHka «4» KpUTEPHH BCe COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKUT He rpyObie omuoOKy, wim 1-2 ommoku
B TOYHOCTH PacyeToB.

OneHka «3» KpUTepHH COOTIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJIEPKHUT HE TPyObIe OIINOKU
OueHka «2» KpUTEpUH HE COOIIOICHBI.

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:8
(2uac.) uac.
Penrenune 3agau.

Ilenab: HayduThCA NPOBOAMTH pPacCUEThl IO TEPMOXUMHUYECCKHMM YPAaBHCHHSIM H COCTaBIATH
TEPMOXUMHUYECKIE YPABHEHHUS 110 MAacCe UCXOAHOTO BEIIECTBA U KOJTMYECTBY TEIIIOTHI.

Xona paboThI:

1.03HaKOMHTBCS C AITOPUTMOM PEIICHUS TEPMOXUMHUYECKOH 3a/1a9u ¥ IIPUMEPOM.

AJIropuT™M penieHus 3a1a4 o TEPMOXUMUYECKOMY YPABHEHUIO PEAKIINU:

1. Kparko 3anucats ycioBus 3agauu (“gaHo”).

2. 3ammcate TepMoxumudeckoe ypaBHeHue peakuuu (TXY), omHoil uepToil B ypaBHEHUU
peakiu TMOAYEPKUBAIOT TO, YTO H3BECTHO, JABYMsI 4YepTaMH MOMYEPKUBAIOT TO, YTO
HEOOXOIUMO ONPEEIIUTb.

3. IIpoBectu BcriomMoratenbHbIC BRIYHCICHUSI. M=M* v

4. CocTaBUTh MPOMOPIINIO, UCIOIB3YSl BCIIOMOTaTEIbHBIC BBIYMCICHUS U YCIOBHS 3a/adyH, U
peuuTh ee.

5. 3anmcartb OTBeT.

OObscHeHne penieHus 3a/1a4u:

Breruucnure maccy pasnoxkwuBiierocs mena (CaCO3), ecnu WM3BECTHO, UYTO HA €ro Pa3iioKEHHE
3arpadeHo 1570 xlx.

Mr (CaCO3) = Ar(Ca) + Ar(C) + Ar(0) 3=40+ 12 + 16*3 =100
Mr=Mrm=v*M

M(CaCO3) = 1 moas* 100 r/monb = 100r

100r CaCO3 - 157 xJIx -

x T CaCO3 - 1570 x/Ix

100r : 157 xkJIx =x r: 1570 xJIx

x =1000r CaCO3

OtBet: m (CaCO3) = 1 xr (unu paznoxunock 1000r mena)

2.Brimonsuth 3alaHus 110 BapUaHTaM.

1 BapuaHT

1. B pe3ynbrate peakuuu, TepMOXUMHUUYECKOE ypaBHEHHE KOTOPOil 2SO,(T) + OLT) = 2S0s(T) + 198
kJIx, Bergenunock 297 kJ[x Temnorel. O0beM u3pacxomoBaHHoro okcuaa cepsl (IV) paBen
a)224n  0) 448 n B) 67,2 1 r) 78,4 n

2. CornacHo TepmoxumudeckoMy ypaBHeHu0 peakiinu CH,(T) + 20,(r) = CO,(T) + 2H,O(r) + 802
K/[’K KOMTMYEeCTBO TETIOTHI, BBIJICIUBILICHCS TIPU CXKUTAHUU 24 T MeTaHa, paBHO

a) 1604 x/Ix 0) 1203 x/Ix  B) 601,5 xJIx r) 401 xJIx

3. B pe3ynbpraTe peakuuu, TepMoXuMuueckoe ypasHeHne Kotopoid 4NH,(r) + 50O,(r) = 4NO(r) +
6H,0O(t) + 902 k], Bergemminock 1127,5 x/[x TernoTer. O0BbeM (H.Y.) 00pa30BaBIIEroCs MPU 3TOM
okcupa a3ota (1) paBen

a) 112 n 06)11,2n B) 89,6 i r) 896 1
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4. B pe3ynbTaTte peakiuu, TepMoxuMudeckoe ypasuenue koropoit C (rpadut) + O(r) = CO(T)
393,5 kJIx, Beigenuinock 1967,5 xJIx temnoTel. O0BeM (H.y.) 00pa30BaBIIETOCs MPU STOM
YTIEKUCIIOTO Ta3a paBeH

a) 11,21 0) 168 1 B) 224 n r) 112 n

5. B pesynbraTe peakuuu, TepMmoxuMudeckoe ypaBaenue kotopoit 2AgNO,(1B) = 2Ag(TB) +
2NO,(T) + Oy(1) - 317 /I mornotuiock 15,85 kI TermoTel. Macca BblieIMBIIEToCs cepedpa
paBHa

a) 1,08 r 0)54r B)S5, 4T r) 10,8

6. B pe3ynbraTte peakuuu, TepMOXuUMHUUYecKoe ypaBaenue kotopoii 2C,H, +50, = 4CO, + 2H,0 +
2610 xIx, Beraenmiock 652,5 kJx ternotel. OObEM CrOpeBIIETo alleTHIICHA PaBEeH

a)ll,2n 0)224n B) 44,8 n r) 67,2 n

7. B cooTBeTcTBHM ¢ TepMOXHUMHUYECKUM ypaBHeHHEM 4P + 50, = 2P,0; + 3010 x/[x; 1505 x/Ix
BBIICTTUTCS TpU cropanuu ocdopa maccoi

a)3lr 0)62r B)93r r)124r

8. B cooTBeTcTBUM ¢ TepmoxumudeckuM ypaBaenueM C.H,,O; + 60, = 6CO, + 6H,0O + 2816 kJ]x;
BbiienuTcs 1408 x>k TETUIOTHI, €ClTM B PEAKIMK YU4aCTBYET KUCIOPO KOJTUYECTBOM BEIIeCTBA
a) 1,5 moip 0) 3 Mo B) 4,5 Momb r) 6 MOITB

2 BapuaHT

1. B cootBercTBUU ¢ TepmoxuMudeckuM ypaBHeHHeM peakiuu 2CO(r) = CO,T) + C(1B) + 173
kJ[>x Bergenuiiock 1730 kJx Terorel. O6bem okcuaa yriepona (II) (1.y.), BcTynuBiero B
peaxiuio, paBeH

a) 112 n 0) 224 n B) 336 1 r) 448 n

2. B cootBeTcTBUU ¢ TepMoxuMuyeckuM ypaBHeHuem peakuuu C.H,,O; + 60, = 6CO, + 6H,0O + 280
kJ[x; 140 k/[x TennoTel BeIAENAETCS IPU CTOPAHUH IIFOKO3bI MacCOM

a)90r 0) 180T B)270T r)360T

3. B pe3ynbrate peaknun, TepMoxuMudeckoe ypaBaenue koropoit C,;H,OH + 30, =2CO, + 3H,0 +
1374 x>k, Beraenuiiocs 687 k/[x Temnotel. KonnyecTBo BemiecTBa 3TaHONIA PABHO

a) 0,5 monb 6) 1 monb B) 1,5 Monb r) 2 MOJb

4. B coOTBETCTBUHU C TEPMOXUMHUYECKUM ypaBHEHHEM peakuuu 2Ca + O, = 2Ca0 + 635,1 x/[x
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, BbIAEsoIeecs pu ropeHnu 10 r kanpLus, paBHO

a) 79,4 xJIx 0) 635,1 x/Ix B) 317,7 x Ik r) 158,8 x/Ix

5. B pesynbrate peakunu, TepmoxuMudeckoe ypasaeHue kotopoir NH.NO,(1B) = N,(r) + 2H,O(x)
+ 316 x/Ix, Beigenuinoch 94,8 kJlx TeruoTel. Macca pasnokuBIIEHCs COJIM paBHA

a)384r 06)192r B) 1921 r)384r

6. B pesynbraTe peakuuu, repmoxumudeckoe ypaBHeHue kotopoii 2KClOy(1B) = 2KCI(1B) + 30,(T)
+ 91 Ik, Bergenuinock 182 x/[x TemnoTel. Macca 00pa3oBaBIIerocs: Ipu 3TOM KHCJIOPO/ia paBHA
a)96T 0)192r B) 288 r r)576r

7. B pe3ynbpTaTe peaknuu, TepMOXUMHUYecKoe ypaBHeHue kotopoii 2C,H, + 50, = 4CO, + 2H,0 +
2700 xJIx, Beraenuiock 67,5 kI Ternnotel. OObeM CropeBIIero MpH ITOM alleTUIIeHa paBeH

a) 1,12 n 0) 2,24 n B) 11,21 r) 224 n

8. CormacHo TepMoxummudeckomy ypaBHenuto peakiuu: CaO,,+H,0=Ca(OH),,,+70xIx mis
nonydeHus 15 x/[x TernoTel noTpedyercss OKCH KallbLUs MacCon

a)6r. 0)3r. B) 12T r)56T.

IIpakTuuyeckas padora Ne 9
KonTposbHas padora Ne2 cM.pyOekHbI KOHTPOJIb
IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 10

Pemenne 3aga4 u ynpa:kHenmuii (24yac.)
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IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 11
Pemenne 3aga4 u ynpakaenuii (24yac.)
1. dns 2,2,3-TpUMeTUITICHTaHA COCTABUTh (DOPMYJIBI IBYX TOMOJIOTOB U JIBYX H30MEPOB.
2. Hammummmre ctpykTypHbie popmyrsl nzomepoB neHTana CsHio.
3. Hanmummre cTpykTypHbIie hopmysl Tpéx n3omepoB rekcana CeHus.

4. Kakue 13 nepedyrcieHHbIX HIKE COCTUHEHUI SIBJIIOTCS U30MEPaMH:
a) 2-MEeTUJITeKCaH;
0) 3-MeTHIrenTaH;
B) 3-3THJIT€KCaH;
T) 2,2-TUMETUJITENTaH;
n) 2,4-TMMETUIITEKCaH;
€) 2-METHUJIOKTaH.

5. Hanumure CTPYKTYPHBIC q)OpMy.]'ILI ABYX I'OMOJIOT'OB IIEHTEeHAa-2 U Ha30BHUTE HX.

6. Hanummre cTpykTypHble (QOpMYIbl H30MEPOB TUEHOBBIX YTIeBOAOpoaoB cocTtaBa CsHg.
Hazosure ux.

7. Hanmmure CTpyKTypHBIE (OPMYIIBI YETBHIPEX M30MEpOB, KOTopbie oTBeuaroT (opmyine CsHs.
Hazosute Bce BemecTsa.

8. CKOJIBKO aJIKWHOB MOTYT OBbITh M30MEpHBI n3onpeHy? Hamummre cTpykTypHbIe (OPMYIIBI 3TUX
QJIKUHOB U HA30BUTE UX MO CUCTEMATUYECKON HOMEHKIIATYpeE.

9. CocraBbTe CTPYKTYpHBIE (POPMYIIBI TPEX ATKUHOB, KOTOPHIE M30MEPHBI 2-MeTHIOyTanueHy-1,3.
JlaiiTe M Ha3BaHUS.
10. [y crieayromero BEmecTBa COCTaBbTe (POPMYIIBI OHOTO TOMOJIOTA M IBYX H30MEPOB.
CH,— CH—CH — CH,,
I I

CH, CH,
a)C ——(l)—Cl —C ; r)C —C ;
at c ©
6)(?-(3—(I;‘; n)C—(l‘.—(l‘,—C —C ;
B)C —C —C —?; e)C —LI‘—C.
(!‘. C C

Pemenue 3a1a4 Ha HAXO0KACHHE MOJICKYJISPHOI (POPMYJIbl BELIECTBA 110 U3BECTHOM
OTHOCHTEJIbHOM IVIOTHOCTH I'a3a M MaCCOBBIM J0/IIM 3JIEMEHTOB B HEM.

Heasn:1. HayunThcs pemarts 3a1a4i HA HAXO0XKIEHUE MOJICKYJISIPHOM (OpMYIIBI BEIIeCcTBa 110
10 U3BECTHON OTHOCUTEJILHOM IIJIOTHOCTH ra3a U MaCCOBBIM JOJISIM DJIEMEHTOB B HEM.

1. PaccunraiiTe OTHOCHTENBbHYIO TIFIOTHOCTD IO BOJOPOY cleayroniux razon: 3tana CoHe, Oyrana
C4Hio, sTrniena CaHa.
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2. PaccuMraiiTe OTHOCUTEIBHYIO IJIOTHOCTH 110 BO3AYXY ciedyromux razoB: merana CHa, sTana
C2He, nponana C3Hs. Kakoii u3 Hux jerde Bo3ayxa?

3. Haitnute MoJeKyssipHy0 (GOpMYITy HpeIebHOTO YIIeBOJAOPOIa, MaccoBas IOJsl yriiepoia B
kotopom 83,3%.

4. AnKaH UMEeT IJIOTHOCTh MapoB 1o Bo3AyXy 4,414. Onpenenuts GopMyiy ajaKaHa.

5. Haiinute MoONeKynspHyO (GOpMyIy VYIIeBOJOPOAA, MaccoBas JOJsI yriepoja B KOTOPOM
cocraBisieT 80%; OTHOCHUTEINIbHAS IUIOTHOCTh YIVIEBOIOPO/A IO BOJOPOAY paBHa 15.

6. Haiigure MonekymspHyto ¢dopMyiny BemiecTBa, coxaepxkamero 81,8% yrmepoga u 18,2%
BozopoJa. OTHOCUTENbHAS IUIOTHOCTh BELIECTBA 110 a30Ty paBHa 1,57.

7. Halimute MojexyisipHyto (OpMyay yYIieBOAOpoAa, MaccoBas JI0JS BOJIOPOJa B KOTOPOM
coctaBisieT 15,79%. OTHOCUTENbHAS IIJIOTHOCTH IAPOB 3TOT0 BELECTBA 110 BO3AYXY paBHa 3,93.

8. Haiigure mMonekyssipHyro (GopMyly aikeHa, MaccoBas JIOJISl yIiIepoja B KOTOPOM COCTaBISICT
85,7%. OTHOCHUTENBbHAS IIOTHOCTH IMApOB ATOTO BellecTBa o okcuay yriepoaa (IV) pasna 1,593.

9. Illpu cxuranmum 29 T yrieBojgopoja oOpa3oBajiock 88 T YIJIEKUCIOro ra3a M 45 T BOJIBI,
OTHOCHUTEJIbHAS TUIOTHOCTh BEIIECTBA MO BO3IYyXy paBHa 2. Hailiaure MONEKYISIpHYIO (OopMyiy

YIII€BOAOPOAA.

10. Oprannueckoe BemiectBo coqepxut 84,21% yraepona u 15,79% Bonopona. IlnorHocTs mapos
BEIleCTBA 110 Bo3ayxy 3,93. Onpenenure popmyity BelIECTBa.

Kpurepuu onenku:

bonee 90%- ouenka 5 (pemeno npaBuiabHO 9-10 3amau)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemeHo nmpaBwIbHO7-9 3a1a4)
ot 69-50% - orenka 3 (pemieHo npaBuiIbHO 5-6 3a1a4)
menee 50%- orenka 2(MeHee S5 3a1aq).

IIpakTyeckoe 3ansaTue Ne 12

Pemenne 3aga4 u ynpa:kaenui (24ac.)

Hens:1. HayuuThes cocTaBisATh CTPYKTYpHBIE (POPMYJIBI H30MEPOB AJIKEHOB U aJIKUHOB,
OCYLIECTBIIATh KAUECTCHHBIEC PEAKLIMY HA aJIKEHBI U AJIKUHBI .

1. Hanmumute cTpyKTypHBIE (GOPMYIIBI H30MEPOB yrieBoopooB coctaBa CsHg. HasoBute ux.

2. Hanumute CTpyKTypHBIE (OPMYINBI YETHIPEX H30MEPOB, KOTOpbie oTBe4aroT (dopmyne CsHe.
Ha3zoBute Bce BemecTna.

3. CKOJBKO aJIKWHOB MOTYT OBITh M30MEpHBI n3onpeHy? Hamummre cTpyKTypHBIE (DOPMYITBI ATHX
QJIKMHOB U HA30BUTE UX 110 CUCTEMATUYECKOW HOMEHKIIATYpE.

4.Bo10KHO BUHBLOH HCTIOJIB3YIOT JIs1 U3TOTOBJICHUA pLI6OHOBHLIX ceTeﬁ, SJICKTPOU3OJIAIUAU U [IP.
Ero MMoJIy4aroT COHOHHMGpI/ISaHI/ICﬁ XJIOpUCTOTI'O BMHHJIA C BUHWJIALICTATOM. Harmmummre YpaBHCHUA
peaxum?l IMMOJIyYCHHA BUHUWIXJIOpHUAA U BUHUJIALICTATa, UCXOAd U3 allCTUJICHA, chyCHOﬁ KHCJIOTBI U
XJIOpOBOAOPO/Ja, a4 TAKIKC CXCMY PCAKIIMU COITOJIMMEPU3AINN XJIOPBUHUJIA C BUHHUJIALICTATOM.
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5.00pazen; HMHIUBUIYaTbHOTO Ta3000pa3HOrO BEIIECTBA MOXET OBITh ATAHOM, OSTUIICHOM,
anierusieHoM. Kakum 00pa3oM KauecTBEHHO MOXHO YCTaHOBUTH MPUPOAY JTOro raza?
OxapakTepu3yiTe yriiepoa-yriiepoaHble CBSI3U B 3TOM PsJly COCTUHEHUM.

Kpurepumn oueHku:

Bbonee 90%- onenka 5 (perieHo npaBuiIbHO 4-5 3a1aHUi)
ot 89-70 %- onenka 4 (peuieHo npaBUIIbHO3-43aJaHNSA)
ot 69-50% - ontenka 3 (pereHo TpaBUIBLHO 3 3a/1aHuUsA)
Menee 50%- ouenka 2 (MeHee 2 3a1a4).

IIpakTnyeckoe 3ansitue Ne 13

KountpoJsbHas padora no treme «Yrj1eBo10poaAbI»
BapuanTt 1
Yactb A. TecToBble 3a1aHus ¢ BLIOOPpOM oTBeTa. 3a 3a1anue 1 6an

1. Vkaxure oburyro GpopMyiy alKaHOB

1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6
2. VYkaxwure K Kakomy kiaccy otHocutes ¥YB ¢ dopmynoit CHz — CHs
1) ankaHoB 2) aKeHOB 3) aJKUHOB 4) apeHoB

3. VYkaxwurte Ha3BaHME U30Mepa AJis BeulecTBa, hopmyna koroporo CHz = CH — CHz — CH3
1) 2-metunbyTen-2 2) OyTteH-2 3) 6yran 4) 6ytun-1
4. YkaxuTe Ha3BaHUE rOMOJIOTA JUTS TTeHTaaueHa-1,3
1) 6yramuen-1,2 2) 6yramuen-1,3 3) npomaguen-1,2 4) nenraaueH-1,2
5. VYkaxuTe Ha3BaHHE BEIIECTBA, /U1 KOTOPOI'O XapaKTepHA PEeaKLns 3aMeIeHHs
1) 6yran 2) 6yten-1 3) Oytun 4) 6yranuen-1,3
6. VYkaxwuTe Ha3BaHHE BEIIECTBA, /U KOTOPOTO XapaKTepHA PEeaKIUs THAPUPOBAHHS
1) nponien  2) mpoman  3) aTaH 4) Oytan
t Ni, +H2

7. Yxaxure popmyny BemiecTBa X B 1enouke npespamenniit CHs — X — CyHe
1) CO2 2) CoH: 3) C3Hs 4) CoHe

8. VYkaxure GpOpMyJIbl BENIECTB, KOTOPHIE BCTYNAKOT B PEAKIHUIO JIPYT C APYTOM
1)CoHsu CHs  2)CsHsuHz,  3) CeéHsu H2O  4) CoHam Ho

9. Ompexnenute, CKOIBKO MOJICH YTIICKHCIIOTO Ta3a 00pa3yeTcs MpH MOJIHOM CTOPAaHUU METaHa
1) 1 monb 2) 2 Mob 3) 3 mouib 4) 4 monb
Yacte b. 3aganusa co cBO00OIHBIM 0TBETOM

10. [Nepeuncnure 00IACTH IPAMEHEHHS aJTKEHOB. 2 Ganna
11. HanummTe ypaBHEHUS] XUMUUECKUX PEAKIIMH JIJIS CIICTYIONTUX MPEeBPALEHUN: 6 Oa1oB
CH4 — CoHz — CgHs — CsHsCl

Jlaiite Ha3BaHUSA IIPOJYKTaM PEaKLUU
12. CKOJBKO JTUTPOB YIIIEKUCIOrO0 raza oOpa3yercs MpH ckuranuu 4,2 1 nporneHa. 2 6amia
13. Haiiaure o6beM 3TuieHA (H.y.), MOTYyYEHHOTO peakiuen aeruaparanuu 230 ma 95%-ro
stusioBoro cnupra (twiotHocts 0,8 v/mm). (4 0)
KontpoabHas padora no reme «Yra1eBo10poabD»
Bapuant 2
Yacts A. TecToBble 3aganusi ¢ BIOOpOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 0aan
1. Vkaxwure obmryro Gopmyiy alKeHOB
l) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6
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2. VYxkaxwure K Kakomy kiaccy otHocutcs ¥YB ¢ ¢popmynoit CHz — C = CH»

|

CH3s
1) ankaHoB 2) aJKeHOB 3) aJIKMHOB 4) apeHoB
3. YkaxuTte Ha3BaHHME U30Mepa I BemecTBa, popmyna kotoporo CHs - C = C — CH3z
1) nenTHH-2 2) 6yran 3) OyreH-2 4) 6ytun-1
4. VYxaxuTe Ha3BaHHE roMoJIora /i OyraHa
1) 6yren 2) OyTHH 3) nponan 4) nmponexn
5. VYkaxure Ha3BaHME BEUIECTBA, AJI1 KOTOPOTO XapaKTepHa PEeaKIlys 3aMelleHus
1) rexcan 2) rekcen-1 3) rekcun-1 4) rekcaguen-1,3
6. VYkaxwure Ha3BaHME BEIIECTBA, JJI1 KOTOPOTO XapaKTEpHa PeaKIs TuAPUPOBAHUS
1) Metan  2) mpoman  3) mporeH 4) stan
t, Pt +HCI

7. Yxaxute popmyny BemecTBa X B mnenouke npespamenuit Cs3Hg — CH, = CH — CHz — X
1) CH2Cl-CHCI-CHs 2)CH3-CCl,—CH3z 3)CH3—-CHCI-CHs 4) CH.Cl-CH2 -
CHs

8. VYkaxwure (HopMyIbI BEMECTB, KOTOPHIE BCTYIAIOT B PEAKIUIO IPYT C APYTOM
1)CsHgu O2  2) CoHsmw CHs  3) C4Hiomw HC1 - 4) CoHs 1 H20

9. Omnpegenute, CKOIBKO MOJIEH YIIIeKUCIOro ra3a o0pa3yercs MpH MOJTHOM CTOPaHUU dTaHa
1) 1 moab 2) 2 MoJIb 3) 3 moub 4) 4 moub

Yacts b. 3aganus co cB000IHBIM 0TBETOM
10. Ilepeuncaute 00JaCTH IPUMEHEHUS ATKAHOB. 2 Oamta
11. Hanuimure ypaBHEHUS] XUMUYECKUX PEAKIUH IS CIASAYIOMIUX MTPEBPAIICHHI: 6 OaioB
CaCz — CoH2 — CsHs — CeHsNO2
JlaiiTe Ha3BaHUS NPOJYKTaM PEaKLUH
12. CxonpKO B rpaMMax MapoB BO/bI 0Opa3yeTcs Mpu ckuranuu 5,8 r Oyrana 3 Oana
13. Haiigute o0beM dTusIeHA (H.Y.), TOJYYEHHOTO peakiuen neruapartanuu 250 v 96%-ro
sTa”ona (wiotHocts 0,85 r/mi).

IIpakTnueckoe 3ansitue Ne 14

(2uac.)
HN3y4yenne XMuMHUYECKUX CBOMCTB CIIMPTOB .

Ilem,: BBISICHUTH OCHOBHBIC (I)I/I3I/I‘{eCKI/Ie 1 XUMHYECKHE CBOMCTBA STHUIOBOTO CIINpTa, IMMPOBEAA
COOTBCTCTBYIOIIHUE OIIBITHI.

PeakTuBbI M 000py10BaHUe: IITATUB AJI IPOOUPOK, MPOOUPKHU 4 IIT., MEAHASI TPOBOJIOKA,
TUTEJIbHBIE IIHUIMIIbI, XUMUYECKUN CTaKaH, CIUPTOBKA, PHIBTPOBAIbHYIO OyMary Cliu4kH, STHIOBbIH
CIIUPT, IUCTUIMPOBAHHAS BOJIA, PACTUTEIIBHOE MAaCJIO.

Xon paboThI:

1. PaccmoTtpuTe BbIaHHBINA BaM oOpasel] aTiiioBoro cnupta. [loHtoxaiite ero. Uro
omrymaere?

2. B uuctyro npobupKy npusieite HecKoiabko | MII. BBIJAHHOTO BaM 3THJIOBOTO CIIUPTA
1 100aBbTe 1 MJI. TUCTUIMPOBAHHOM BOJIBI, B30oNTaliTe. YTO MOYKHO CKa3aTh O
PacTBOPUMOCTH ATHIJIOBOTO CIIUPTA B BOJE?- BOIIPOC OIBITA.

3. B uucryro npobupky HajieiTe 2 MII. STUIIOBOTO CIUpPTa U 100aBbTe 1 MII.
IIOZICOJIHEYHOI'0 MaciIa, TAKOE ke KOJIMYECTBO MOACOIHEYHOI0 Macila HaJeluTe B
MPOOUPKY ATHIIOBBIN criupT + BoAa. [lepememaiite cogepxumoe o0enx
poOupok. YTO MOXKHO CKa3aTh O CBOMCTBAX 3TUJIOBOTO CHHPTA KaK paCTBOPUTEINS? -

BOIIPOC OTIBITA.
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4. Ha ¢unbTpoBanbHy0 OymMary KamHUTE OJHY KaIUTIO BOJBI U 9YTh MOOATb OJTHY
Karutio 3THII0OBOTO criupTa. Kakast kars OpicTpee ucnapurcs? Chaenaite BBIBOI O
CBOMCTBax CUPTa HA OCHOBE ATOTO OIBITA - BOIPOC OIbITA.

5. Hakanure Ha miaMeHU CIUPTOBKU CBEPHYTYIO CIIHPaJlb MEAHYIO TPOBOJIOKY /10
nosiBjieHus yepHoro Hasera okcuaa meau (I1I) u BHecuTe e€ B ocTaBIIyIOCS YacTh
3TUJIOBOTO CIIMPTA, KOTOPYIO HY>KHO BBUIMTh IIPEIBAPUTEIBLHO B XUMUYECKUI
crakaHd. Uro Habmronaere

ITocae MMpoBE€ACHUS ONMBITOB, 3aAII0JIHUTE B TETPpaaAu CJICAYIOIIYI0 Taﬁ.]'ll/llly:

Nm/m  Yro genanu? Urto nabnroganu? OTBeT Ha BOIIPOC ONBITA:

K/B:

1)YkaxuTe, Kakue COEAMHEHHsI O00pa3yrOTCs NMPU B3aUMOJEHCTBHU: a) 2-METHII-2-TIPOTAaHOJNIA C
HooBof0poaOM; 0) 2-mponaHoyia ¢ CEPHOM KHUCIOTOM; B) 3TaHOJAa C MarHueMm; I) HoameraHa c
IIPOIAHOJIATOM HATPHSI.

BebiBoa: B kpaTkoii ¢popme onumrTe HabIr01aeMble BaMH (PU3UYECKHE U XUMHUECKUE CBOMCTBA
3TWJIOBOT'O CIIUPTA. YTO MOIYYMIIOCH B PE3YJIbTATE NOCIEAHETO OIBITA.

Harnmmnre ypaBHeHUs peakuui

Odopmure oT4ET B TETpaIu

Kpurepuu onenkn npakTuyeckoi padorsbi:

. CoOroieHue aaropuTMa BbINOJIHEHUS paboThI;

. TouyHOCT M PaBUIBLHOCTH OCTPOEHUS X0J1a pabOTHI;
. AKKypaTHOCTb BBIIOJIHEHHUS,

. [IpaBriibHOE ¥ TPAaMOTHOE HAaIMCAaHHUE BHIBOJIA.

Onenka «5» eciu coOJI0ICHbI BCE KPUTEPHH

OmneHka «4» KpUTEPHH BCe COOITIOICHBI, HO OTBET COJEPKHUT He rpyOble OmnOKH, mim 1-2
OLIMOKH B TOYHOCTH PACUETOB.

Onenka «3» KpuTepuu coOII0IeHBI HE B MTOJTHOM 00BbEME, OTBET COAECPKUT HE IpyOble OMMOKH
OneHka «2» KpUTEpHUU HE COOIO/IEHBI.

IIpakTuyeckoe 3anaTue Ne 15

(2 vac)

1.I1poBeneHne KayecTBEHHBIX PeaKk Uil HA OeJIKH.

[Tpaktryeckoe 3ansatue Ne «KauecTBeHHbIE peaklIiu Ha OETOK»

Ilenb: HAYYUTDH CTYEHTOB JI€NaTh KaueCTBEHHbIE PEAKI[MU HA OEJIKH.

Xon paboThI:

1. K 2 mn pactBopa Oenka B mpoOMpKe MHpuieiTe paBHbIM 00beM pacTBOpa IIEJIOYU M 3aTeM
HECKOJIbKO Karesib caaboro pacTBOopa MEIHOro Kymopoca. benmok oxpammBaeTcss B KpacHO-
(bUOETOBBIN IIBET.

2. HeMHOTO XOpOIIIO U3METBYCHHOTO MsCa MPOKUTISITUTE C BOJOH. OTOUIBTPYHTE KUAKOCTH Yepe3
BaTy U UCIBITAlTE C MOMOLIbIO PEAKIUH, COJEPAKUTCS JIU B paCTBOpE OEIIOK.

3. [lonoxrute HECKOIBKO HUTEH KaKOW-IMOO TKaHU U ONPEAEINTE IO 3amaxy, XJIOMmIaTo0yMakHas
9TO TKaHb, WIN LIEPCTSAHAS.

Bompocstr:
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1.Yro takoe nenarypanus 6enka? Yem oHa MOkeT ObITh BbI3BaHa? [IpuBenuTe HE MEHEe IBYX
MIPUMEPOB.
2. Kakue nBeTHbIE peakiuu qaroT 6enku? JlJis 4ero uemoib3yroT 3TH peakuuu? O6ocHyiTe.

3. [Ipu cxxuraHuy OPraHUYECKOTO BElIecTBa Maccoii 9r obpazoBaiiock 17,6r okcuna yriuepoaa (IV),
12,6r Boawl 1 a30T. OTHOCUTEIbHAS IJIOTHOCTD BEIIECTBA 110 BOJOPOY paBHa 22,5. Haiinute

MOJIEKYJISIPHYIO (pOpMyITy BelecTBa.

Kpurepun oneHkn npakTuyeckoi padorTsi:

. Co0uroieHue anropuTMa BbIOJIHEHHS paboThI;

. To4HOCTH M MPAaBMIIBHOCTH TOCTPOCHUS X012 paOOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBIIIOJTHEHUS;

. IIpaBuiIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAIIMCAHKUE BBIBOJIA.

OneHka «5» eciu COOJI0ICHBI BCE KPUTEPHH

OneHka «4» KpUTEpHH Bce COOJIOICHBI, HO OTBET COJCPKUT He rpyOble OmnOKy, nin 1-2 ommoku
B TOYHOCTH PacyeToB.

OneHka «3» KpUTepUH COOIIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJIEPKHUT HE IPyOble OIINOKU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOIEHBI.

[MpakTnyeckoe 3ansiTue Ne 16

Pemienue 3agau u ynpaxHeHuii (24ac.)

ens: 1. ITonroroBka K HNTOroBOM KOHTPOJBLHOH paboTe
2.IToBTOpUTH OCHOBHOM THII 33/1a4 [0 HEOPTAHMYECKOW U OPraHUYECKON XHUMUU.

1. B u30bITKE CONISIHON KUCIIOTHI PaCTBOPHIIM MarHuii Maccoi 6 r 1 IMHK Maccoit 6,5 r. Kakoii
00bEM BOJIOPO/1a, U3MEPEHHBIN TPU HOPMATIBHBIX YCIOBHSX, BBLACTUTCS IPU 3TOM?

Hano: m(Mg)=6 r; m(Zn)=6,5 r; H.y.
Haiitu: V(H2) =?

Pemenue: 3anucpiBaeM ypaBHEHUS PEaKIIMK B3aUMOJECHCTBYS MarHus U LIMHKA C COJITHON
KHMCJIOTOM M PacCTaBIIIEM CTEXHOMETPUUYECKUE KOIPPHUITUEHTHI.

Zn+2 HCl =ZnCI2 + H2?

Mg + 2 HCl = MgCI2 + H21

OmpenenseM KOJWYECTBA BEIIECTB MAarHUS U IIMHKA, BCTYIMHUBIINX B PEAKITHIO C COJITHON KHCIIOTOM.
v(Mg) = m(Mg)/ M(Mg ) = 6/24 = 0,25 moib

v(Zn) = m(Zn)/ M(Zn) = 6,5/65 = 0,1 mob.

W3 ypaBHEHHUI peakiuu CIEayeT, YTO KOJUYECTBO BEIIECTBA METAJJIa ¥ BOJOPO/Ia PaBHBI, T.€.
v(Mg) = v(H2); v(Zn) = v(H2), onpenensieM KOIUYECTBO BOJOPOA, TOTYUUBILETOCS B PE3YJIbTATE
JIBYX pEaKIIii:

v(H2) =v(Mg) + v(Zn) = 0,25 + 0,1= 0,35 mo7b.

PaccunteiBaeM 00beM BOJIOPO/IA, BBIICIHBIICTOCS B PE3YIbTATE PEAKIIUHU:
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V(H2) =Vme*v(H2)=22,4+0,35="7,84 1.

2. IIpu poryckanuu cepoBoAopoaa 00beMoM 2,8 1 (HOpMaIbHBIC YCIOBHS) Yepe3 U30BITOK
pactBopa cynbdata meau (II) obpazoBancs ocamok maccoii 11,4 r. Onpeaenure BBIXOI TPOAYKTA
peaKIHH.

Hano: V(H2S)=2,8 ; m(ocanka)= 11,4 r; H.y.

Haittu: n=?

Pewrenue:
3aMKCHIBAEM YPABHEHHE PEAKIIMU B3aUMOACUCTBUS CepoBOopoa u cynbdara memu (I1).

H2S + CuSO4 = CuS |+ H2S04
OrmnpenensieM KOJMYECTBO BELIECTBA CEPOBOIOPO/IA, YIACTBYIOIIECTO B PEAKIIUY.
v(H2S) = V(H2S) / Vm = 2,8/22,4 = 0,125 mou1b.

N3 ypaBuenus peakiuu cienyet, uto V(H2S) = v(CuS) = 0,125 mosb. 3Ha4UT MOKHO HAWUTH
TeopeTndeckyro Maccy CusS.

m(CuS) =v(CuS) « M(CuS)=0,12596=12r.
Teneps onpeaensieM BbIXO MPOIYKTA, MOIB3YACH (hopMyIoit (4):
N = [mp(X) *100]/m(X)= 11,4 « 100/ 12 = 95%.

3. Kakas macca xjopujia aMMOHUs 00pa3yeTcs MpH B3aUMOIEHCTBUM XJIOPOBOAOPOIa Maccoit 7,3 r
¢ ammuakoM Maccoit 5,1 r? Kaxoii raz ocranercst B u30biTke? Onpenenante Maccy n30bITKa.

Hano: m(HC1)=7,3 r; m(NH3)=5,1r.
Haiitn: m(NH4Cl) =? m(u36biTka) =?
Pemrenue: 3anmceiBaeM ypaBHEHHE pEaKIi.

HCI + NH3 = NH4CI

Ota 3aaa4da Ha «M30BITOK» U KHEOOCTATOK)». PaccunteiBaeM KoJIMUeCTBA BEIleCTBA XJIOpOoBOAOpPOJa
U aMMHUaKa 1 OIpeaAciiACM, KaKoM ra3z HaXOJUTCs B M30BITKE.

v(HCI) = m(HC1)/ M(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 Moub;

v(NH3) = m(NH3)/ M(NH3) = 5,1/ 17 = 0,3 mo1b.

AMMHaK HaXOJIUTCS B U30BITKE, TOITOMY pacyeT BeJIeM 0 HEeJJ0CTaTKY, T.€. 0 XJIopoBoaopoay. 13
ypaBHeHus peakuun cienayet, 9yto V(HCI) = v(NH4CI) = 0,2 mons. OnpenensieM Maccy XJopuaa
AMMOHUA.

m(NHACI) = v(NH4Cl) « M(NH4CI) = 0,2+ 53,5 = 10,7 .

M1 Oonpeaciniu, YTo0O aMMHAK HaAXOOUTCS B H30BITKE (HO KOJIMYCCTBY BCUICCTBA M30BITOK
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coctasisieT 0,1 Moip). Paccuntaem maccy n30bITKa aMMHaKa.

m(NH3) =v(NH3) « M(NH3) =0,1+ 17=1,7 .

4. Texunueckuil kapou kanpius Maccoi 20 T 00paboTain N30BITKOM BOJIBI, IOJTYYHB allETHIICH,
IIPU IPOMYCKaHUM KOTOPOro uepe3 n30bIToK OpoMHOM BoJbl oOpa3zoBacs 1,1,2,2 —reTpabpomaTaH
Maccoii 86,5 r. Omnpenenute MmaccoByro noito CaC2 B TeXHUYECKOM KapoOue.

Hano: m = 20 r; m(C2H2Br4)=86,5 r.

Haiitn: o(CaC2) =?

Pemienue: 3anuceiBaeM ypaBHEHHUS B3aUMOJICHCTBHS KapOua KajablMs ¢ BOJOW M alleTHIICHA C
OpOMHOI BO/IOH 1 pacCcTaBiIsieM CTEXHUOMETPUUECKUE KOIPDUIIUEHTHI.

CaC2 +2 H20 = Ca(OH)2 + C2H2

C2H2 +2 Br2 = C2H2Br4

Haxoaum KommuecTBO BEIIECTBa TETPadpOMITaHa.

v(C2H2Br4) = m(C2H2Br4)/ M(C2H2Br4) = 86,5/ 346 = 0,25 mob.

W3 ypaBHenuii peakiuii cnenyet, uto V(C2H2Br4) =v(C2H2) = v(CaC2) =0,25 monb. OTcroaa Mbl
MO’KEeM HaWTH Maccy YMCTOro KapOuaa Kambius (0e3 mpumeceii).

m(CaC2) =v(CaC2) » M(CaC2) =0,25* 64 = 16 T.
Omnpenensem maccoByto oo CaC2 B TEXHMUECKOM KapOuie.
®(CaC2) =m(CaC2)/m = 16/20 = 0,8 = 80%.

PacTtBOopsl. MaccoBast 1011 KOMIIOHEHTa pacTBOpa

5. B 6enzoine o6bemom 170 M pactBopuim cepy maccoit 1,8 r. IlnotHocTs 6eH301a paBHa 0,88
r/mi. Onpenenute MacCOBYIO JOJIO CEPHI B pacTBOpE.

Hano: V(C6H6) =170 ma; m(S) = 1,8 r; p(C6C6)=0,88 r/m.
Haiitu: o(S) =?

Perienue: st HaX0XKICHUSI MACCOBOM JIOJIM CEPhI B PACTBOPE HEOOXOIUMO PACCUUTATh MACCY
pactBopa. OmnpezensieM Maccy OeH3oa.

m(C6C6) = p(C6C6) *V(C6H6) = 0,88+170 = 149,6 T.
Haxomum o6rmryro maccy pacTBopa.

m(p-pa) = m(C6C6) + m(S) =149,6 + 1,§ =151,4 r.
PaccunTaemM MaccoByIO JTOJTIO CEPBI.

o(S) =m(S)ym=1,8 /151,4 = 0,0119 = 1,19 %.
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6. B Boge maccoii 40 r pacTBopuiu xene3nbiil kynopoc FeSO4+7H20 maccoit 3,5 r. Onpexnenure
MaccoBYIO J0J10 cyib(dara xkenesa (II) B momyueHHom pactBope.

Hano: m(H20)=40 r; m(FeSO4+7H20)=3,5r.
Haiitu: o(FeSO4) =?

Pemenue: naitnem maccy FeSO4 copepxkamierocst B FeSO4¢7H20. [l aToro paccuuraem
KoinuecTBo BeuecTBa FeSO4+7H20.

v(FeSO4+7H20)=m(FeSO4+7H20)/M(FeSO4+7H20)=3,5/278=0,0125m011b

N3 popmymsl xxenesnoro kynopoca cienyer, 9ro V(FeSO4)= v(FeS04+7H20)=0,0125 moub.
Paccunraem maccy FeSO4:

m(FeSO4) = v(FeS04) « M(FeSO4) = 0,0125+152 = 1,91 .

VYuuThIBasi, 4TO Macca pacTBOpa CKIAABIBAETCS U3 MACCHI KeJIe3HOTro Kynopoca (3,5 1) u Macchl
BoJbI (40 1), paccurTaeM MacCOBYIO JOJIO Cyibdara xkeje3a B pacTBOpe.

o(FeSO4) =m(FeS0O4)/m=1,91 /43,5 = 0,044 =4,4 %.
3agaun 11 CaMOCTOSTEIBHOTO PELICHUS

1.0Onpenenutsh 00BEM YIIIEKUCIIOTO Ta3a, 00pa3oBaBIIEroCs MpU AEHCTBUU a30THOM KUCIOTHI Ha 20
T Mea.

2.ITpu B3anuMoOIeHiCTBUM MeITM C KOHIIECHTPHUPOBAHHOM a30THOM KHCIIOTOW BBIIEINIICS T'a3 00beMOM
0,224n. Onpenenurte Maccy MeIH.

3.Yepe3s 200r 5%-ro pacTBOpa ruipoKkcuaa HaTpus nponyctuin okcun cepsl (VI). Onpenenuts
Maccy o0pa3oBaBLIErocs cyib(aTa HaTpHsl.

4. OnpenenuTe NpaKTUYECKUI BBIXOJ] MPOAYKTA PEAKIIMH, €CIIH IpH paznoxkeHuu 400r u3BecTHsIKa
ObLT MOy4eH OKCUA Kanbliug Maccoi 180r.

5.BemectBo comepxur 1,59% Bomopona, 22,22% azota u 76,19% kucmopoma. Onpenenure
(dbopMyIy BeliecTsa.

6. B 6enzosie o6bemom 170 M pactBopuiu cepy maccoi 1,8 r. [InotHoCTs OeH301a paBHa 0,88
r/mi1. OnpeesnTe MacCOBYIO JI0JIFO CEPBI B PACTBOPE.

7.006pa3er; opraHu4ecKoro BeuiecTsa Maccoit 4,3 r coxriu B kuciopoze. [Ipoaykramu peakuuu
ABISAIOTCS okeun yraeposaa (IV) oobemom 6,72 11 (HopManbHBIE YCIOBHSI) W BOJa Maccoi 6,3 .
[1moTHOCTH MapOB UCXOTHOTO BEIIECTBA MO BOoOpoay paBHa 43. Onpenenute GopMysTy BEIIeCcTBa.
Otget: CeH14

Kpurepum ounenku:

Bonee 90%- omenka 5 (perieHo npaBuibHO 6-73a/1a9)
ot 89-70 %- onieHka 4 (permeHo npaBuiIbHO 4-5 3a1a4)
ot 69-50% - orenka 3 (pemieHo nMpaBWIBHO 4-3 3a/1a4)
MeHee 50%- onenka 2 (MeHee 3 3a71a4)
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